

Protokół z sesji

XV Sesja Rady Gminy Widuchowa

data posiedzenia: 28-10-2025 r.

miejsce posiedzenia: Urząd Gminy Widuchowa; ul. Grunwaldzka 8;
74-120 Widuchowa – Sala konferencyjna

Porządek obrad

1. Otwarcie XV Sesji Rady Gminy.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu z XIV Sesji Rady Gminy.
5. Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności w okresie od 30 września 2025 r. do 28 października 2025 r. wraz z informacją o wykonaniu uchwał rady.
6. Informacje z dokonanych analiz oświadczeń majątkowych.
7. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w Gminie Widuchowa w roku szkolnym 2024/2025.
8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Widuchowa.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy na rok 2025.
10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.
11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych nie pochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie utworzenia i przystąpienia Gminy Widuchowa do spółdzielni energetycznej o nazwie "Spółdzielnia Energetyczna Widuchowa".
13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Myślibórz o uznanie za ochronne lasów położonych na terenie gminy Widuchowa i będących w zarządzie Nadleśnictwa Myślibórz.
14. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie miejscowości Wilcze i Żarczyn, obręb Żarczyn, gm. Widuchowa z zastosowaniem trybu uproszczonego wraz z przedstawieniem Raportu podsumowującego przebieg konsultacji społecznych.
15. Interpelacje i zapytania radnych.
16. Informacje o odpowiedziach udzielonych na interpelacje i zapytania.
17. Wolne wnioski.
18. Ustalenie terminu XVI Sesji Rady Gminy Widuchowa.

19. Zamknięcie obrad.

Wykaz głosowań

1. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Widuchowa.

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 – Grzegorz Adamek; Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmański; Monika Majer; Mieczysław Natanek; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Palka; Jan Rębacz; Krystian Smug; Agnieszka Szeffler; Piotr Toporek.

PRZECIW - 0 –

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 –

2. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie zmiany budżetu Gminy na rok 2025.

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 – Grzegorz Adamek; Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmański; Monika Majer; Mieczysław Natanek; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Palka; Jan Rębacz; Krystian Smug; Agnieszka Szeffler; Piotr Toporek.

PRZECIW - 0 –

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 –

3. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 13 – Grzegorz Adamek; Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmański; Monika Majer; Mieczysław Natanek; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Palka; Jan Rębacz; Krystian Smug; Agnieszka Szeffler.

PRZECIW - 0 –

WSTRZYMAŁO SIĘ - 1 – Piotr Toporek.

4. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych nie pochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 – Grzegorz Adamek; Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmański; Monika Majer; Mieczysław Natanek; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Pałka; Jan Rębacz; Krystian Smug; Agnieszka Szeffler; Piotr Toporek.

PRZECIW - 0 –

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 –

5. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie utworzenia i przystąpienia Gminy Widuchowa do spółdzielni energetycznej o nazwie "Spółdzielnia Energetyczna Widuchowa".

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 10 – Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmański; Monika Majer; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Pałka; Jan Rębacz; Agnieszka Szeffler.

PRZECIW - 1 – Piotr Toporek.

WSTRZYMAŁO SIĘ - 3 – Grzegorz Adamek; Mieczysław Natanek; Krystian Smug.

6. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Myślubórz o uznanie za ochronne lasów położonych na terenie gminy Widuchowa i będących w zarządzie Nadleśnictwa Myślubórz.

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 13 (nieoddane: 0), nieobecni: 2

ZA - 13 – Grzegorz Adamek; Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmański; Monika Majer; Mieczysław Natanek; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Pałka; Jan Rębacz; Krystian Smug; Agnieszka Szeffler.

PRZECIW - 0 –

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 –

7. Projekt Uchwały Rady Gminy Widuchowa w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie miejscowości Wilcze i Żarczyn, obręb Żarczyn, gm. Widuchowa z zastosowaniem trybu uproszczonego.

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 13 (nieoddane: 0), nieobecni: 2

ZA - 13 – Grzegorz Adamek; Ewa Adamiak; Dariusz Filipiak; Wojciech Kiedos; Bogdan Kosmalski; Monika Majer; Mieczysław Natanek; Katarzyna Nazar; Monika Niedźwiecka; Zbigniew Palka; Jan Rębacz; Krystian Smug; Agnieszka Szeffler.

PRZECIW - 0 –

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 –

Przebieg sesji

XV Sesja Rady Gminy Widuchowa IX Kadencji odbyła się w dniu 28 października 2025 r. w Urzędzie Gminy Widuchowa. Trwała od godz. 10⁰⁰ do godz. 11¹⁵. W Sesji wzięło udział **14 radnych tj. 93,33%** składu Rady (lista obecności radnych stanowi **Załącznik Nr 1** do niniejszego protokołu). Ponadto w Sesji uczestniczyli Zastępca Wójta Gminy Widuchowa Andrzej Stachura, Skarbnik Gminy Marcin Bachta, Radca Prawny Izabela Piskor oraz sołtysi (lista obecności sołtysów stanowi **Załącznik Nr 2** do niniejszego protokołu).

I. Otwarcie XV Sesji Rady Gminy.

Obrady Sesji otworzył Przewodniczący Rady Gminy Bogdan Kosmalski, który przywitał obecnych.

Przewodniczący Rady Gminy Bogdan Kosmalski poinformował, że obrady rady są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania obrad są udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy oraz w inny sposób zwyczajowo przyjęty.

II. Stwierdzenie quorum.

Przewodniczący Rady Gminy na podstawie dowodów zwołania Rady oraz listy obecności stwierdził quorum, a tym samym stwierdził, że uchwały podejmowane na Sesji będą prawomocne.

III. Przedstawienie porządku obrad.

Przewodniczący Rady przedstawił porządek obrad, który stanowi **Załącznik Nr 3** do niniejszego protokołu.

IV. Przyjęcie protokołu z XIV Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący Rady zwrócił się z zapytaniem, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi do Protokołu Nr XIV/2025 z XIV Sesji Rady Gminy Widuchowa w dniu 30 września 2025 r.

Uwag nie wniesiono.

W głosowaniu jawnym Rada Gminy 13 głosami „za”, 0 „przeciw”, 1 „wstrzymującym się” przyjęła Protokół Nr XIV/2025 z XIV Sesji Rady Gminy Widuchowa w dniu 30 września 2025 r.

V. Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności w okresie od 30 września 2025 r. do 28 października 2025 r. wraz z informacją o wykonaniu uchwał rady.

Zastępca Wójta Gminy odczytał sprawozdanie Wójta Gminy z działalności w okresie od 30 września 2025 r. do 28 października 2025 r.

SPRAWOZDANIE WÓJTA GMINY Z DZIAŁALNOŚCI W OKRESIE 30 WRZEŚNIA 2025 r. – 28 PAŹDZIERNIKA 2025 r.

02.10.2025 r. - Otrzymała się rada budowy dotycząca zadania polegającego na remoncie stacji uzdatniania wody w naszej gminie. Pierwsze prace zaczęły się od hydroforni w Bolkowicach. Zostały zamontowane nowe filtry oraz infrastruktura towarzysząca. Obecnie trwają prace budowlane i odbywa się zasypywanie filtrów nowym złożem filtrującym.

03.10.2025 r. - Uczestniczyłem w akcji narodowego czytania zorganizowanej w Szkole Podstawowej w Widuchowej.

04.10.2025 r. - Stowarzyszenie „Nadodrzańskie klimaty” zorganizowało „Manufakturę mąki, czyli Widuchowskie Święto Chleba i Pierogów”. Wydarzenie pozwala

uczestnikom w miłej atmosferze wziąć udział w warsztatach lepienia pierogów oraz wyrabiania i wypiekania chleba. Wszystko kończy się wspólną degustacją. Warsztaty prowadziły Panie z kół gospodyń wiejskich z Rynicy i Lubicza. Dziękuję członkom stowarzyszenia za organizację tego święta, które na stałe wpisało się w kalendarz jesiennych wydarzeń w gminie.

07.10.2025 r. - Uczestniczyłem w Walnym Zgromadzeniu członków Euroregionu Pomerania.

08.10.2025 r. - Spotkałem się z dyrektorami placówek oświatowych, omówiliśmy bieżące sprawy oraz przekazaliśmy założenia budżetowe.

09.10.2025 r. - Odbyła się uroczystość Złotych i Diamentowych Godów. Pary obchodzące jubileusz 50- lecia zawarcia związku małżeńskiego otrzymały medale, które wręczyłem w imieniu Prezydenta RP.

10.10.2025 r. Uczestniczyłem w apelach z okazji Dnia Nauczyciela w Szkole Podstawowej w Widuchowej oraz Krzywiniu, a także w uroczystej Gali Nauczyciela, gdzie zaproszono wszystkich pracowników oświaty oraz emerytów ze wszystkich placówek w gminie. Wręczyłem nagrody organu prowadzącego oraz złożyłem podziękowania za trud pracy.

11.10.2025 r. Odbyło się wydarzenie pn. „I złot poszukiwaczy skarbów”, organizatorem było Stowarzyszenie na rzecz rozwoju Gminy Widuchowa i skierowane było do detektorystów z całego Pomorza. Ponad 70. poszukiwaczy odszukało artefakty nawet sprzed 3000 lat. Tego dnia uczestniczyłem jeszcze w spotkaniu Rady Seniorów w Widuchowej oraz w Dniu Seniora w Pacholętach, który skierowany był dla mieszkańców Sołectw Marwice, Pacholęta i Czarnówko. Doskonała zabawa i liczna frekwencja pokazują, że taka integracja między miejscowościami jest bardzo potrzebna. Dziękuję Sołtysom Magdalenie Linkiewicz, Danieli Mach oraz Zygmuntowi Dębskiemu za tę cenną inicjatywę.

13.10.2025 r. Ukazał się ranking pisma samorządowego Wspólnota, które analizuje sytuację finansową gmin w Polsce. W rankingu za rok 2024 nasza gmina zajęła 360. miejsce na ponad 1460. gmin wiejskich. Warto dodać, że w roku 2021 zajmowaliśmy

miejsce 1205. Taki skok wynika z racjonalnej polityki finansowej, redukcji nadmiarowego zadłużenia oraz braku zadłużania w ostatnich latach.

16.10.2025 r. Odbyła się rada budowy w sprawie hydroforni w Czarnówku. Tu powstanie całkowicie nowa stacja uzdatniania wody. Wylano fundamenty pod budynek technologiczny, zbiornik retencyjny wody użytkowej. Zakończono już montaż budynku i wiercenie nowego ujęcia wody. Prace na ten moment przebiegają zgodnie z harmonogramem.

17.10.2025 r. Uczestniczyłem w Jubileuszu 75- lecia Banku Spółdzielczego Ziemi Szczecińskiej. To jedyna placówka w gminie, która obsługuje mieszkańców oraz gminę. Bank inwestuje w placówkę, pomieszczenia zostały gruntownie odnowione, co wpłynie na poziom obsługi. W trakcie uroczystości Platynową Odznakę Spółdzielczej Grupy Bankowej otrzymał Pan Bogdan Lis z Pąkowa.

18.10.2025 r. Uczestniczyłem w Dniu Seniora w Żelechowie organizowanym przez Koło Gospodyń Wiejskich Złoty Kłos. Na Seniorów czekał bogaty poczęstunek oraz atrakcje kulturalne. Wystąpił teatr „Fajne babki” z Chojny skupiający w swoich szeregach seniorów. Zabawny spektakl bardzo podobał się uczestnikom, ale nie mogło zabraknąć występu członków koła, który wzbudził zachwyt seniorów. Dziękuję Kołu Złoty Kłos za kolejną, cenną inicjatywę.

21.10.2025 r. Spotkałem się z Dyrektorem KOWR w Szczecinie w sprawie przejęcia kolejnych działek drogowych, które chcemy remontować. Planujemy w przyszłym roku wyłożyć kostką betonową dwie drogi w Lubiczu.

22.10.2025 r. Spotkałem się z przedstawicielami fundacji 4x4 Zgry w sprawie organizacji zawodów mikołajkowych na torze offroadowym w Krzywinie, które odbędą się 6 grudnia.

W okresie międzysesyjnym wydanych zostało 5 zarządzeń.

W okresie międzysesyjnym Wójt Gminy wykorzystał 2 delegacje służbowe.

Pytań do sprawozdania Wójta nie zadano.

VI. Informacje z dokonanych analiz oświadczeń majątkowych.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że do Rady Gminy Widuchowa wpłynęły informacje z dokonanych analiz oświadczeń majątkowych od Naczelnika Urzędu Skarbowego w Gryfinie oraz Wojewody Zachodniopomorskiego.

Z pismami można zapoznać się w Biurze Rady.

Informacje z dokonanych analiz oświadczeń majątkowych przygotowali również Wójt Gminy Widuchowa oraz Przewodniczący Rady Gminy. Z informacjami tymi także można zapoznać się w Biurze Rady.

Informacje stanowią Załączniki od Nr 4 do Nr 10 do niniejszego protokołu.

VII. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w Gminie Widuchowa w roku szkolnym 2024/2025.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że informacja została przesłana Państwu Radnym na skrzynki mailowe.

Radny Grzegorz Adamek zapytał czy liczba 23 dzieci uczęszczających do Punktu Przedszkolnego w Krzywinie i 14 dzieci uczęszczających do Oddziału przedszkolnego w Szkole Podstawowej w Krzywinie stanowi maksimum uczęszczających?

Natalia Wojsznis podinspektor w Urzędzie Gminy Widuchowa odpowiedziała, że w jednej i drugiej placówce są jeszcze wolne miejsca.

Informacja stanowi załącznik Nr 11 do niniejszego protokołu.

VIII. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Widuchowa.

Skarbnik Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Widuchowa.

Skarbnik Gminy poinformował, że uchwała dostosowuje kwoty dochodów i wydatków gminy do wielkości wynikających z aktualnego budżetu. W załączniku Nr 2 przy zadaniu pn. „Sporządzenie planu ogólnego Gminy Widuchowa” skorygowano limity wydatków w latach 2025-2026 (zmniejszono limit wydatków o 26.752,50 zł w roku 2025 i zwiększono o taką samą kwotę w roku 2026).

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Głosów w dyskusji nie zabrano.

Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad projektem uchwały za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosowań.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 14 głosami „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” podjęła **Uchwałę Nr XV/113/2025 w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Widuchowa** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 12** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 13** do niniejszego protokołu).

IX. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy na rok 2025.

Skarbnik Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy na rok 2025.

Skarbnik Gminy poinformował, że uchwała:

- wprowadza do budżetu środki z wynajmu świetlic w Żarczynie w kwocie łącznej 1.500 zł z przeznaczeniem na zakup wyposażenia świetlicy wiejskiej zgodnie z wnioskiem sołtysa;
- zwiększa kwotę wydatków na pokrycie kosztów wywozu odpadów o 262.000 zł;
- zwiększa plan wydatków na pokrycie opłat związanych z wychowaniem dzieci w rodzinach zastępczych o kwotę 80.000 zł;
- zmniejsza limit wydatków na modernizację drogi Polesiny-Żelechowo o kwotę pozostającą do dyspozycji po realizacji inwestycji – 342.000 zł.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Radny Piotr Toporek zapytał skąd wynika oszczędność w kwocie 342.000 złotych. Poprosił o uściślenie tej informacji.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że wynika to z tego, że jest niższa kwota na umowie niż planowane to było wstępnie do kosztów danej inwestycji. Dodał, że wykonawca zaproponował niższą kwotę niż tę, która była przewidywana planując inwestycję.

Radny Piotr Toporek powiedział, że rozumie, że zakres prac się nie zmniejszył, planowany zakres prac został wykonany i wydatkowano mniej niż planowano.

Skarbnik Gminy potwierdził.

Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie nad projektem uchwały za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosowań.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 14 głosami „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” podjęła **Uchwałę Nr XV/114/2025 w sprawie zmiany budżetu Gminy na rok 2025** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 14** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 15** do niniejszego protokołu).

X. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Skarbnik Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Skarbnik Gminy poinformował, że Prezes GUS, w swoim komunikacie, określił wskaźnik wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych na poziomie 4,5 %. Dodał, że wraz z tym Minister Finansów podwyższył kwoty maksymalne podatków i opłat lokalnych o taki sam wskaźnik. Skarbnik Gminy poinformował, że z racji tego, że na terenie Gminy Widuchowa, od lat prowadzona jest taka polityka podatkowa, aby

dostosowywać stawki podatków i zwiększać je co roku dokładnie o wskaźnik GUS, Pan Wójt proponuje zwiększenie stawek podatkowych dokładnie o 4,5 %. W pozostałej części uchwała pozostaje taka sama, czyli przewiduje się zwolnienia z podatku od nieruchomości dla budynków, budowli i zajętych pod nie grunty służące do zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków, składowania odpadów komunalnych oraz prowadzenia cmentarzy.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Komisja Samorządu i Oświaty pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Głosów w dyskusji nie zabrano.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 13 głosami „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła **Uchwałę Nr XV/115/2025 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 16** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 17** do niniejszego protokołu).

XI. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych nie pochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Skarbnik Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych nie pochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Skarbnik Gminy poinformował, że w związku z tym, że przy poprzednich uchwałach podjęta została decyzja o zwiększeniu limitu wydatków o 262.000 zł na wydatki związane z gospodarką odpadami i zwiększył się deficyt tych kwot względem opłat pochodzących z tytułu gospodarki odpadami, rada gminy zobowiązana jest, w odrębnej uchwale podjąć decyzję i określić jeszcze raz, że wyraża zgodę na pokrycie kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych, a nie tylko z dochodów pochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Komisja Samorządu i Oświaty pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Głosów w dyskusji nie zabrano.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 14 głosami „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” podjęła **Uchwałę Nr XV/116/2025 w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych nie pochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 18** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 19** do niniejszego protokołu).

XII. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie utworzenia i przystąpienia Gminy Widuchowa do spółdzielni energetycznej o nazwie "Spółdzielnia Energetyczna Widuchowa".

Zastępca Wójta Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie utworzenia i przystąpienia Gminy Widuchowa do spółdzielni energetycznej o nazwie "Spółdzielnia Energetyczna Widuchowa".

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Komisja Samorządu i Oświaty pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Radny Grzegorz Adamek zapytał jakie organy i kto będzie członkiem spółdzielni, jakie są źródła jej finansowania i czy na ten moment przygotowany jest biznesplan odnośnie działalności spółdzielni.

Zastępca Wójta Gminy odpowiedział, że jak wynika z treści uchwały jest to uchwała intencyjna. Pan Wójt przedkładając ten projekt uchwały chciałby zasięgnąć opinii Państwa Radnych w sprawie wyrażenia stanowiska, czy utworzenie spółdzielni w przyszłości leży w interesie gminy. Dodał, że Państwo Radni mają możliwość dać

taką zgodę i zielone światło Wójtowi, aby zgodnie z przepisami ustawy o odnawialnych źródłach energii, wykorzystać jej zapisy i utworzyć spółdzielnię o nazwie ‘Spółdzielnia Energetyczna Widuchowa’, która zrealizuje cele, o których mowa jest w uzasadnieniu do projektu uchwały. Zastępca Wójta dodał, że jest to uchwała intencyjna, otwierająca cały proces tworzenia i przygotowania spółdzielni, nie ma biznesplanu na dzień dzisiejszy, ponieważ sporządzenie takiego dokumentu musi być uzasadnione tym, czy rada udzieli upoważnienia do przystąpienia do takiej spółdzielni. Dodał, że biznesplan, audyt energetyczny i inne dokumenty, które wymagane są przy zakładaniu spółdzielni zgodnie z ustawą prawo spółdzielcze pojawią się na dalszym etapie, jeśli rada gminy podejmie tę uchwałę i upoważni Wójta Gminy do dokonywania wszelkich czynności związanych z założeniem takiej spółdzielni. W dniu dzisiejszym powstaje tylko proste pytanie czy taka spółdzielnia, która pomoże zmniejszyć koszty energii, wpłynie na ochronę środowiska poprzez wykorzystywanie odnawialnych źródeł energii i da możliwość w dłuższym okresie przewidywania przychodów i kosztów działalności tej spółdzielni. Zastępca Wójta Gminy poinformował, że formuła wynikająca z ustawy o odnawialnych źródłach energii mogłaby się sprawdzić w naszej gminie. Poinformował, że aby założyć taką spółdzielnię potrzeba jest grupa co najmniej 10 osób fizycznych, lub 3 osoby prawne. W naszym przypadku, trzy osoby prawne mogłyby założyć taką spółdzielnię, lecz na tym etapie za wcześnie jest, aby przedstawiać Państwu Radnym biznesplany. Jeśli rada gminy przyjmie w dniu dzisiejszym ten projekt uchwały i Pan Wójt uzyska zgodę rady, wówczas rozpocznie się przygotowywanie spółdzielni do jej utworzenia. Wszystkie procedury, które muszą nastąpić w trakcie przygotowania i rejestracji spółdzielni będzie wykonywał Wójt Gminy, ale najpierw potrzebna jest zgoda i upoważnienie Państwa Radnych i dlatego przedłożony jest ten intencyjny projekt uchwały dający Panu Wójtowi możliwość dalszego działania.

Radny Grzegorz Adamek powiedział, że w jego opinii jest to bardzo dobry pomysł lecz radni chcieliby wiedzieć jak będzie to wyglądało.

Radny Piotr Toporek powiedział, że w jego odczuciu, przedstawiony projekt uchwały nie spełnia przesłanek, które dałyby możliwość radzie podjęcia decyzji o intencyjnym założeniu tej spółdzielni. W dniu dzisiejszym nie znane są nawet szacunkowe koszty, jakie będą ponoszone na tą spółdzielnię, ponieważ spółdzielnia posiada swój zarząd, prezesa, księgową. Dodał, że nieznane są potencjalne profity, jakie gmina mogłaby

osiągnąć z tego tytułu. Dodał, że w jego odczuciu, na tym etapie brakuje jakiś szacunków, aby rada mogła uczciwie podjąć decyzje w tej sprawie.

Zastępca Wójta Gminy odpowiedział, że na posiedzeniu komisji w obszerny sposób przedstawił informacje na temat funkcjonowania spółdzielni energetycznych. Aby spółdzielnia mogła być utworzona, potrzebne są organy statutowe, które wymienił Pan Radny. Zastępca Wójta Gminy ponownie wyjaśnił, że uchwała intencyjna, wyraża zdanie Państwa Radnych na temat propozycji Wójta. Dodał, że nie wymaga w swojej treści, nie wymaga również załączników, które dotyczyłyby już spółdzielni na etapie jej tworzenia i dlatego nie ma takich wyliczeń, ponieważ nie są one potrzebne. Jeżeli intencją rady będzie to, że Wójt zajmie się utworzeniem takiej spółdzielni energetycznej, to dopiero wtedy nastąpią dalsze działania. Bez takiej uchwały intencyjnej Wójt nie może podejmować żadnych działań, również nie może wydatkować żadnych środków na przygotowanie koncepcji i wdrożenia pomysłu jakim jest utworzenie spółdzielni energetycznej.

Radny Mieczysław Natanek zapytał czy jest znana przewidywalna moc spółdzielni energetycznej i czy jest wyznaczone miejsce, gdzie małaby ona powstać.

Przewodniczący Rady powiedział, że chyba nie zrozumiano intencji tego projektu uchwały. Uchwała intencyjna wyraża zamiar, rozpoczyna procedurę, nie jest wiążąca i określa kierunek działania. Dodał, że na dalszym etapie pojawią się odrębne projekty uchwał dotyczące np. finansowania, mocy, usytuowania.

Radny Piotr Toporek zapytał, czy dobrze zrozumiał, że jeśli rada przyjmie projekt uchwały, to Pan Wójt będzie ją realizował poprzez założenie spółdzielni.

Przewodniczący Rady odpowiedział, że Pan Wójt będzie miał taką możliwość.

Radny Piotr Toporek powiedział, że rozumie, że jednoznacznie rada zobliguje Pana Wójta do działania w tym kierunku.

Zastępca Wójta Gminy potwierdził stwierdzenie Radnego Piotra Toporka.

Radny Piotr Toporek powiedział, że w dalszym ciągu brakuje mu szacunków kosztów i szacunków profitów, które byłyby z tego tytułu. Dodał, że rozumie, że projekt

uchwały jest przygotowany w wystarczającym stopniu, lecz jego zdaniem brakuje tych elementów, o których mówi.

Radny Dariusz Filipiak powiedział, że skoro rada nie podejmie tej uchwały, wówczas Pan Wójt nie będzie mógł podjąć żadnych czynności w tej sprawie i nic w sprawie powstania spółdzielni energetycznej nie wydarzy się.

Zastępca Wójta Gminy powiedział, że to jest podobnie jak w przypadku uchwał dotyczących planowania przestrzennego. Najpierw rada gminy podejmuje uchwałę o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu i wówczas nie wiadomo jest jaki będzie zakres planu, koszty, ponieważ jest to uchwała intencyjna. Ponownie wyjaśnił, że uchwała intencyjna pozwala Wójtowi podjąć działania zgodnie z treścią tej uchwały.

Radny Dariusz Filipiak powiedział, że rozumie, że jeśli w dniu dzisiejszym zostanie podjęta ta uchwała, to jeśli Pan Wójt będzie przedkładał inne projekty uchwał, rada na każdym etapie będzie mogła nie wyrazić zgody.

Zastępca Wójta Gminy odpowiedział, że każda uchwała która poddawana jest pod głosowanie może zostać przyjęta, bądź odrzucona przez radę gminy.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 10 głosami „za”, 1 „przeciw” i 3 „wstrzymującymi się” podjęła **Uchwałę Nr XV/117/2025 w sprawie utworzenia i przystąpienia Gminy Widuchowa do spółdzielni energetycznej o nazwie "Spółdzielnia Energetyczna Widuchowa"** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 20** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 21** do niniejszego protokołu).

XIII. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Myślibórz o uznanie za ochronne lasów położonych na terenie gminy Widuchowa i będących w zarządzie Nadleśnictwa Myślibórz.

Zastępca Wójta Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Myślibórz o uznanie za ochronne lasów położonych na terenie gminy Widuchowa i będących w zarządzie Nadleśnictwa Myślibórz.

Obrady sesji opuścił Radny Piotr Toporek.

Zastępca Wójta Gminy wyjaśnił, że w dokumentach Nadleśnictwa Myślibórz las oznaczony jest numerem oddziału 217 ma powierzchnię 1,65 ha, a w naszej gminnej ewidencji jest to fragment działki 760/5 położonej w obrębie Żelechowo, której całkowita powierzchnia wynosi ponad 8 ha.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Komisja Samorządu i Oświaty pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Głosów w dyskusji nie zabrano.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 13 głosami „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” podjęła **Uchwałę Nr XV/118/2025 w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Myślibórz o uznanie za ochronne lasów położonych na terenie gminy Widuchowa i będących w zarządzie Nadleśnictwa Myślibórz** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 22** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 23** do niniejszego protokołu).

XIV. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie miejscowości Wilcze i Żarczyn, obręb Żarczyn, gm. Widuchowa z zastosowaniem trybu uproszczonego wraz z przedstawieniem Raportu podsumowującego przebieg konsultacji społecznych.

Zastępca Wójta Gminy przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie miejscowości Wilcze i Żarczyn, obręb Żarczyn, gm. Widuchowa z zastosowaniem trybu uproszczonego wraz z przedstawieniem Raportu podsumowującego przebieg konsultacji społecznych.

Zastępca Wójta Gminy przedstawił również Raport podsumowujący przebieg konsultacji społecznych w niniejszej sprawie.

Kserokopia Raportu stanowi Załącznik Nr 24 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przedstawienie opinii komisji Rady.

Komisja Finansów i Gospodarki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Komisja Samorządu i Oświaty pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Głosów w dyskusji nie zabrano.

Rada Gminy w głosowaniu jawnym 13 głosami „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” podjęła **Uchwałę Nr XV/119/2025 w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie miejscowości Wilcze i Żarczyn, obręb Żarczyn, gm. Widuchowa z zastosowaniem trybu uproszczonego** (Uchwała stanowi **Załącznik Nr 25** do niniejszego protokołu, protokół głosowania stanowi **Załącznik Nr 26** do niniejszego protokołu).

XV. Interpelacje i zapytania radnych.

Interpelacji jak też zapytań nie złożono.

XVI. Informacje o odpowiedziach udzielonych na interpelacje i zapytania.

Wójt Gminy poinformował, że w okresie międzysesyjnym nie wpłynęła żadna interpelacja i zapytanie.

XVII. Wolne wnioski.

Radny Dariusz Filipiak zgłosił następujące wnioski:

- o zajęcie się sprawą zaparkowanego samochodu na parkingu przy ulicy Grunwaldzkiej- naprzeciwko budynku Policji.
- o wystąpienie do właściciela nieruchomości (teren starej wagi w Widuchowej) o zabezpieczenie terenu. Elementy drewniane starej wagi uległy dalszej degradacji, powstałe dziury zagrażają bezpieczeństwu osób.

Zastępca Wójta Gminy odpowiedział, że nie jest to pierwszy wniosek w tej sprawie, a stosowne pisma były wysyłane do właściciela nieruchomości. Dodał, że w pewnym okresie właściciel ustawił w tym miejscu słupki i miejsce to otaśmował. Poinformował,

że na kolejny wniosek Pana Radnego wdrożona zostanie ta sama procedura i w ramach obowiązujących przepisów prawa urząd zareaguje na występujący problem.

Kierownik Referatu Inwestycji, Strategii i Rozwoju Mariusz Gralak poinformował, że w ostatnim czasie, kolejny raz wysłane zostało pismo do właścicieli nieruchomości, w którym wezwani oni zostali do zabezpieczenia tego terenu. W przesłanym piśmie wyjaśniono ponadto, że w razie nie zabezpieczenia terenu sprawa zostanie zgłoszona do PINB w Gryfinie.

Radna Agnieszka Szeffler zgłosiła następujące wnioski:

- o wypełnienie ubytków w drodze na ulicy Polnej w Krzywinie (druga część drogi do posesji nr 19).
- o zajęcie się sprawą wycieku wody przy parkingu znajdującym się przy Orliku w Krzywinie.

Radny Mieczysław Natanek zgłosił wniosek o zwrócenie uwagi na zbyt wczesne, bo już o godzinie 16, zapalanie się lampy ulicznej na końcu ulicy Nadodrzańskiej w Widuchowej, za transformatorem.

Radny Grzegorz Adamek zgłosił następujące wnioski:

- o przedstawienie informacji na temat pozwolenia na zwiększenie emisji tlenku siarki przez rafinerię w Schwedt. Dodał, że chciałby dowiedzieć się jak ta sprawa wygląda na dzień dzisiejszy, czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska wsparło gminę w tym temacie.
- o sprawdzenie, czy zamontowane kraty zewnętrzne na pierwszym piętrze Gminnego Przedszkola w Widuchowej spełniają wymagania bezpieczeństwa i zgodne są z przepisami przeciwpożarowymi.

Przewodniczący Rady udzielił głosu sołtysom.

Sołtys Sołectwa Marwice Zygmunt Dębski zgłosił wniosek o rozwieszenie rozkładów jazdy autobusów na przystankach w poszczególnych sołectwach.

Zastępca Wójta Gminy odpowiedział, że gmina wystąpi do operatora przewozów gminnych aby sprawdził zaistniałą sytuację.

Soltys Sołectwa Marwice Zygmunt Dębski, w imieniu Pani Dyrektor Domu Seniora w Starej Rudnicy, podziękował Panu Wójtowi Pawłowi Wróblowi, za otrzymane upominki.

Soltys Sołectwa Żelechowo Łukasz Mańkowski zgłosił problem pochylonego drzewa rosnącego przy cmentarzu żydowskim w Widuchowej. Powiedział, że stanowi ono zagrożenie dla bezpieczeństwa poruszających się osób i pojazdów.

Soltys Sołectwa Marwice Zygmunt Dębski zgłosił problem koni, które wychodzą poza teren hodowli w Dębogórze. Poprosił o zajęcie się sprawą.

Zastępca Wójta Gminy poinformował, że wystosowane zostanie pismo do właściciela zwierząt z prośbą, aby bardziej zabezpieczył teren, na którym przebywają konie, w związku z tym, że wychodzą one na drogę i stwarzają niebezpieczeństwo.

Radny Zbigniew Pałka zapytał o powody nieoznaczenia znakami poziomymi przejścia dla pieszych w Lubiczu. Zapytał czy jest to związane z oczekiwaniem na odpowiednie warunki pogodowe?

Zastępca Wójta Gminy odpowiedział, że malowanie tych znaków drogowych, w miejscu przy newralgicznym skrzyżowaniu dróg w Lubiczu jest obecnie wstrzymane z innych powodów. Poinformował, że tym powodem jest fakt wpłynięcia do Pana Wójta wniosków w tej sprawie, które muszą zostać rozpatrzone. Dodał, że o tym jaki będzie finał w tej sprawie będzie można poinformować w terminie późniejszym.

Radna Monika Niedźwiecka poinformowała, że miejsce umieszczenia pasów konsultowane było z pracownikami starostwa i urzędu gminy. Dodała, że mieszkańcy opowiadają się za umieszczeniem pasów we wskazanym miejscu, ze względu na bezpieczeństwo dzieci. W tej sprawie zbierane były podpisy i sprzeciw jednej osoby nie może przesądzać o niepowstaniu pasów. Dodała, że dodatkowym argumentem jest to, że wydane zostały już określone środki pieniężne na to zadanie.

Zastępca Wójta Gminy zaprosił Panią Radną Monikę Niedźwiecką na rozmowę po sesji i jednocześnie przyznał, że to, co Pani Radna mówi jest zgodne z prawdą. Dodał, że sporządzona organizacja ruchu została zatwierdzona przez odpowiednie

organy i pewne czynności zostały już wykonane. Na drodze usytuowane jest oznakowanie pionowe, które zostało zatwierdzone w stałej organizacji ruchu i aby dokończyć cały proces tej organizacji ruchu brakuje tylko oznakowania poziomego – znaku przejścia dla pieszych. Zastępca Wójta dodał, że tak jak wspominał wcześniej, z racji wystąpienia innych okoliczności, złożenia wniosku przez mieszkańca w tej sprawie i konieczności jego rozpatrzenia procedura nie została jeszcze zakończona i decyzja nie została jeszcze podjęta.

Radna Monika Niedźwiecka podziękowała za obszerną odpowiedź w temacie usytuowania pasów. Dodała, że cieszy się, że wie już jakie informacje może przekazywać mieszkańcom w kwestii oznakowania przejścia dla pieszych.

Zastępca Wójta Gminy ponownie podkreślił, że Pan Wójt będzie rozpatrywał wniosek mieszkańca i podejmie decyzję, a Państwo Radni będą naocznie widzieć jakie jest końcowe stanowisko i co się wydarzy w tej kwestii.

XVIII. Ustalenie terminu XVI Sesji Rady Gminy Widuchowa.

Ustalono, że kolejna sesja odbędzie się 25 listopada 2025 r.

Przewodniczący Rady poinformował o otrzymanym zaproszeniu na seminarium przyrodnicze poświęcone projektowanemu Parkowi Narodowemu Doliny Dolnej Odry „Ocalić bezcenne” w dniu 29 października 2025 r. godz. 17.00. Poinformował ponadto kto będzie prelegentem na spotkaniu – Pani Agnieszka Niemczynowicz Pełnomocnik Ministra Klimatu i Środowiska do spraw utworzenia Parku Narodowego Doliny Dolnej Odry, wójtowie i przedstawiciele starostw gryfińskiego i polickiego, Radny Sejmiku Województwa Zachodniopomorskiego Pan Artur Nycz, przedstawiciel Rybackiej Spółdzielni „Regalica” Pan Krzysztof Grzelak, naukowcy. Zaprosił zainteresowane osoby do wzięcia udziału w seminarium.

XIX. Zamknięcie obrad.

Po wyczerpaniu się tematów porządku obrad sesji, obrady XV Sesji Rady Gminy zakończono o godz. 11¹⁵.

Protokołowała:

Przewodniczący Rady Gminy:

Ewa Stefańska

Bogdan Kosmański